Предоставляемые документы

- заявление о выдаче путевки в организации отдыха детей и их оздоровления по форме согласно приложению 2 к Административному регламенту;

- паспорт гражданина Российской Федерации либо иной документ, удостоверяющий личность заявителя (заграничный паспорт; служебный паспорт; удостоверение личности (военный билет) военнослужащего с вкладышем, свидетельствующим о наличии гражданства Российской Федерации);

- копия договора о передаче ребенка (детей) на воспитание в приемную семью, в случае подачи заявления о выдаче путевки в организации отдыха детей и их оздоровления приемным родителем;

- для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей: копия решения органа опеки и попечительства об установлении опеки или попечительства и назначении ежемесячной выплаты на содержание ребенка, находящегося под опекой (попечительством), в случае подачи заявления опекуном (попечителем);

- копия свидетельства о рождении ребенка, копия паспорта гражданина Российской Федерации (для детей в возрасте от 14 лет);

- документы, подтверждающие регистрацию ребенка по месту жительства или по месту пребывания на территории Ярославской области;

- справку для получения путевки, выданную лечебно-профилактической организацией;

- приказ о назначении на должность руководителя организации, в которую помещены под надзор дети-сироты и дети, оставшиеся без попечения родителей;

- копии документов, подтверждающих право получателей государственной услуги, указанных в пункте 1.2 раздела 1 Административного регламента, на льготы, меры социальной поддержки. 

